

中國駐美國大使崔天凱即將離任發表致全美僑胞辭別信



中國駐美國大使館網站6月22日消息，中國駐美國大使崔天凱發表致全美僑胞的辭別信。信中提到，他將于近日離任回國。

崔天凱出生於1952年10月，今年已經69歲，自2013年4月擔任中國駐美大使至今已有八年，是目前歷任中國駐美大使中任期最長的。

新中國第一代同傳譯員

1952年，崔天凱出生在上海，從1969年到1974年，他都在黑龍江農村插隊。

1974年，他進入華東師範大學（華東師範大學在1972年5月-1980年7月改名為上海師範大學）外語系英語專業學習，1978年之後又相繼在該校外語系和北京外國語大學聯合國譯員培訓中心進修。

學成之後，他踏入外交領域，第一個身份是“聯合國總部秘書處會議服務司中文處譯員”。

1971年10月，中國恢復了在聯合國的合法席位。在那之前，國民黨當局的聯合國代表發言一般都用英文，中文同聲傳譯形同虛設，聯合國文件也用不着都翻譯成中文。

據《中國新聞周刊》報道，當時，中國代表團急需來自大陸的譯員以更好地傳達中方的意思，特別是1973年中文從聯合國的官方語言提拔為大會和安理會的工作語言後，中文翻譯人才的緊缺一下凸顯出來。

上世紀80年代初，聯合國翻譯司中文處佔據了紐約聯合國總部大樓的整個23樓。崔天凱就是這個“中國城”里的年輕譯員之一。

1986年，已經是外交部國際司三等秘書的崔天凱再次回到校園，在美國約翰·霍普金斯大學國際問題高級研究院學習，並獲得了國際公共政策碩士學位。

2007年，該校公共交流和市場部部長克魯伯斯在接受《中國新聞周刊》採訪時介紹，至少有9年公共事務管理和工作經驗的優秀人才才能讀這個專業。

吃遍外交部周邊快餐店

崔天凱的外交生涯中有兩次擔任大使的經歷。

2007年9月，55歲的崔天凱被任命為駐日特命全權大使。

當年10月，崔天凱在東京華僑會館第一次以大使身份出席活動時對在座日本僑胞坦誠表示，自己從沒有過在日本長期學習和工作的經驗，也從未學過日語，要像“小學生”一樣向“老師”學習。

2008年1月，日本厚生省向中國通報，日本發生消費者食物中毒事件，已立即暫停有關企業的生產和出口，對有關企業的產品進行抽樣檢測。

雖然是個別原因造成的偶然事件，但在當時給日本居民造成了所有的中國食品都不安全的感覺。

當年2月，使崔天凱到訪西日本地區最大的華僑聚居地神戶，在神戶中華街上的老號東榮酒家和當地華僑代表一邊吃餃子一邊交談，而且這些餃子都是在中國手工製作的速凍餃子。

日本《關西華文時報》的報道稱：崔天凱使邊吃邊稱讚“好吃極了”！

2009年，在駐日大使這個位置兩年之後，崔天凱離任回國，出任外交部副部長。

2011年，時任美國駐華大使駱家輝來北京上任，因為乘坐經濟艙受到不少贊譽。在2013年的全國兩會上，面對記者提問，崔天凱表示，駱家輝有作秀的成分，但外交官“作秀”並非一無是處。

“我跟駱家輝當面說過，星巴克我自己去過無數次，花自己的錢，以後也拍張照片放網上。外交部周邊快餐店我瞭如指掌，每家我都吃過很多次，都是自己花錢，加班自己跑去吃快餐，只是沒到網上說而已。他（駱家輝）的有些手法我們也不是不可以考慮，中國外交官在美國，也注意節約、環保，做了很多好的事情，我們覺得是應該的。其實有時為了讓大家都能做好事，有更多影響，可以宣傳一下。”

最瞭解美國的中國外交官

2013年4月2日，61歲的崔天凱從美國紐約乘坐火車抵達華盛頓，履新第十任中國駐美國大使。

2013年6月7日，《紐約時報》發表題為《崔天凱：溝通中美的外交能人》的文章，稱崔天凱是最瞭解美國的中國外交官。文章指出，作為中國外交部的高級官員，崔天凱參加過無數國

實現從站起來、富起來到強起來的歷史性成就倍感歡欣鼓舞。而一代代海外僑胞始終秉承愛國傳統，在中國革命、建設、改革事業的每個時期都從未缺席，為中華民族的獨立解放、為中國繁榮發展做出了重要貢獻。展望未來，中國已開啟全面建設社會主義現代化國家的新征程，這為廣大僑胞的發展提供了更加廣闊、更加美好的前景，同時也需要廣大僑胞竭力發揮僑智、貢獻僑力，以每個人的努力奮鬥彙聚成磅礴力量，為實現中華民族偉大復興的中國夢作出獨特貢獻。希望廣大在美僑胞繼續心懷赤子之心，和海內外中華兒女團結奮鬥，共同開創中華民族更加美好的未來！

中美建交42年來，兩國關係取得歷史性成就，兩國利益早已緊密交融。在美僑胞一直以融貫中西的優勢，成為中美友好交往的民間使者。當前中美關係正處在關鍵十字路口，美國對華政策正經歷新一輪重構，面臨在對話合作和對抗衝突之間作出選擇。此時此刻，在美僑胞肩負着更加重大的責任和使命，希望你們從捍衛自身在美生存和發展權益出發，從維護中美兩國人民的根本利益出發，從促進世界的和平穩定和繁榮出發，繼續做中美關係健康穩定發展的堅定促進者和積極貢獻者。

海内存知己，天涯若比鄰。我將永遠珍惜出使美國期間與各位僑胞結下的深厚友誼。最後，衷心祝願大家身體健康、闔家幸福、萬事如意！

中華人民共和國駐美利堅合眾國
特命全權大使

崔天凱 2021年6月21日

際會議，他曾在這些會議上與美國外交人員展開較量，而且總能消除差異。

《中國日報》的記者曾撰文表示，崔大使發言和寫文章擅長用英文短句子，善於利用美國的元素講中國的話題。

在中美貿易戰正酣的時候，崔天凱到多地演講，講述往來中美兩國平凡而偉大的民衆的故事，稱他們是修補中美關係的“善良的天使”，這讓聽衆很容易想起亞伯拉罕·林肯所說的“我們本性中善良的天使”。

今年5月6日，中國駐美國大使館與新疆維吾爾自治區政府共同舉辦“新疆是個好地方”視頻會。

崔天凱指出，美國一些勢力要利用涉疆問題對中國發起大規模政治造謠運動，就是要以此為抓手從內部搞垮中國、分裂中國，這些人關心的不是真相，而是自己的政治圖謀。有人聲稱是出于其所謂“價值觀”，希望他們還記得羅斯福總統曾提出的“四大自由”。

“這些人的偽善之處在於：如果他們真的相信言論自由，為什麼只許自己造謠惑衆，卻不許別人講述真相？如果他們真的相信信仰自由，為什麼總想發動針對不同宗教、不同文明的‘十字軍東征’？如果他們真的相信要有免於匱乏的自由，為什麼要破壞別國人民擺脫貧困、謀求發展的努力？如果他們真的相信要有免於恐懼的自由，為什麼要替恐怖主義張目、縱容其繼續殘害人民？”

中美關係正處在關鍵十字路口

駐美八年，崔天凱也經常接受美國記者採訪，與他們面對面“過招”。



僅在2020年2月初到7月中，崔天凱共接受了美國全國公共廣播電台、哥倫比亞廣播公司、AXIOS和HBO、美國有線電視新聞網等多家媒體的9次電視專訪，很多問答都讓觀眾印象深刻。

舉兩個例子。

* 2020年3月17日，崔天凱接受AXIOS和HBO聯合節目的採訪，就新冠肺炎疫情、媒體關係、涉疆問題、中美關係等回答記者喬納森·斯旺的提問。

記者：周一晚，特朗普總統首次將新冠病毒稱為“中國病毒”。您怎麼看？

崔大使：我不是白宮發言人，但世界衛生組織在疾病命名方面是有規則的，就是要避免污名化，不授予病症與特定地理位置、人群甚至動物相關的印象。希望大家都能遵守世衛組織的規則。

記者：我讀了《華爾街日報》專欄文章，我認為文章里似乎沒有什麼違法的內容，僅是批評

政府而已。（2020年2月3日美國《華爾街日報》發表了一篇題為“中國是真正的亞洲病夫”的專欄文章。）

崔大使：如果你對中國歷史有所瞭解，你就會知道那篇文章是對整個中華民族的極大侮辱。很多美國人也不贊同那篇文章的標題和語



言，甚至感到很生氣。

記者：大使先生，我相信人們會有不同意見，但問題是，因為此事驅逐記者是個好主意嗎？

崔大使：也許首先該問的問題是，寫這樣一篇文章是個好主意嗎？

* 2020年7月18日，崔天凱大使接受美國有線電視新聞網GPS節目主持人扎卡里亞連線採訪。

主持人：您認爲特朗普總統是中國的朋友，還是對手？

崔大使：對中國來說，特朗普總統是美國人民選出來的。因此，中方願同特朗普總統及其政府開展合作，致力於在中美這兩個偉大國家之間建立更加穩定、強健的關係。

當然，任何一屆美國領導人和政府都致力於維護本國利益，中國領導人和中國政府亦是如此。關鍵在於我們要找到兩國日益擴大的共同利益，開展有利於兩國人民共同利益和國際社會更廣泛利益的合作。同時，必須以建設性的方式管控分歧。這是中國一貫的政策。

離任之前，崔天凱也多次就中美關係和國際關注問題表達看法。

3月17日，崔天凱在安克雷奇就中美高層戰略對話接受媒體聯合採訪。

他表示，我們並不指望一次對話就能解決中美之間所有問題，所以對這次對話也沒有過高的期待或者幻想。希望這能夠成為一個開始，雙方開啟一個坦誠、建設性、理性對話和溝通的過程。

4月10日，上海舉行紀念中美乒乓外交50周年系列活動開幕式，崔天凱向活動致視頻致辭。

他表示，50年前的乒乓外交創造性地為隔絕數十年的兩國人民開闢了獨特的交往方式，向兩國和世界發出了中美改善關係的信號。今天，中美關係正面臨何去何從的關鍵選擇，雙方更應繼承和發揚乒乓外交所承載的相互尊重、求同存異精神。

6月22日，崔天凱發表致全美僑胞的辭別信。信中提到，當前中美關係正處在關鍵十字路口，美國對華政策正經歷新一輪重構，面臨在對話合作和對抗衝突之間作出選擇。

消息人士：拜登政府認為現在是與北京對話的時候了

據英國金融時報報道，美國拜登政府正在與北京進行磋商，在下周意大利首都羅馬舉行的20國集團外長會議期間進行美中兩國外長今年第二次會談。

布林肯與王毅上次會面是今年3月在阿拉斯加安克雷奇進行的。在那次會談中，中共主管外事工作的中央政治局委員楊潔篪和外長王毅使用粗俗的語言攻擊美國的行為令世界震驚。

金融時報稱，安排兩國外長再次會晤的消息來自熟悉這次磋商活動的消息人士。

報道說，白宮還在考慮安排拜登總統和習近平進行拜登總統就任以來的第二次通話。上一次是在拜登就任後，兩人在今年2月通了電話。

金融時報還報道說，美國政府告訴北京希望今年夏天派美國副國務卿溫迪·謝爾曼(Wendy Sherman)前往中國訪問。

這家報紙援引消息人士的話說，白宮方面還就派布林肯或者國務院顧問沙利文在今年晚些時候訪華進行了內部討論。這次訪華的目的可能是為拜登和習近平今年10月在20國集團會

議期間舉行美中峰會進行準備。

拜登在上任後的頭五個月里把工作重點放在了國內疫情和加強與盟國的關係兩個議題上。現在，美國國內疫情出現根本好轉，美國與西方盟國的關係也出現了重大進展，工業七國峰會就抗中的主要議題達成了共識。

金融時報引用美國的中國問題專家葛萊伊(Bonnie Glaser)的話說，在達到前兩個目標之後，“現在他們（拜登政府）認為是改變工作重點的時候了，需要開始與中國進行對話，雖然他們可能並不這麼講”。

上個星期，拜登總統和俄羅斯總統普京在白宮舉行了峰會，雙方在“確保戰略領域的可預測性、降低武裝衝突風險和核戰爭威脅的共同目標上”取得了進展。

